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A fögymnasium ügye.
Nyitra város képviselőtestületének 

szeptember havi közgyűlésén szóba ke­
rült a helybeli főgymnasiumnál működő 
tanárok anyagi ellátása, melyre nézve a 
képviselőtestület egyértelműleg abban a 
nézetben volt, hogy az mihamarább javí­
tásra és végleges rendezésre szorul.

Meg vagyunk győződve róla. hogy 
az illetékes tényező c között nincs egyet­
len egy sem, mely ebben a dologban a 
képviselőtestülettel egyet nem értene. A 
fögymnasium tanárok — mindig az iskola 
lentartók által alkalmazott világi tanárok­
ról van szó anyagi helyzete két tekin­
tetben szolgáltat okot jogos panaszra. Elő­
ször is a fizetésük jóval alul marad az ál­
lami középiskoláknál alkalmazott tanárok 
fizetésénél, s ebben a tekintetben legrosz- 
szabbúl állanak a várostól fizetett taná­
rok : másodszor nincs biztosítva a nyug­
díjigényük, s ebből a szempontból a hely­
zetüket elviselhetetlennek kell mondanunk. 
Ma nap már a legutolsó hivatalszolgának 
is van biztosított nyugdija, e nélkül ren­
des hivatalos állásoknak a létesítése nem 
is képzelhető.

A tanárok any agi helyzetének ez a 
mostohasága, jövőjiiknek ez a sehol má­
sutt nem tapasztalt bizonytalansága okozza
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„Scheiden tinit wehe“. Ugyan ki találta fel 
ezt a szólamot ? II. Ferdinand német császár bi­
zonyára nem; de használni használta, még pe­
diglen 1621. június 22-én, amidőn Maria-Zelltől 
búcsúzott. Kisded zarándokcsapatunk is hasonló 
kedély hangulatban volt; pedig mi nem is azért 
mentünk oda, hogy a német császár által Prá­
gában aznap kivégeztetett lázadók lelkűk üdvéért 
imádkozzunk, he hát hiába. Mindennek vége van. 
Korán reggel ott állott a megrendelt két kocsi 
szállónk előtt. Akarva nem akarva, engedelmes­
kednünk kellett — a kedves utimarsalnak. De 
búcsúszóra bementünk még a templomba, a mely 
már 4 órakor reggel nyitva van.

Szebb reggelt lehetetlen elképzelni. Előtte 
való nap estefelé megeredt az eső, a mi csak az 
idén volt ritkaság; éjjel elállóit és most elénk 
tárult a ködfátyolképes panoráma. Annyi topo­
gráfiái ismeretem nincsen, hogy hamarjában meg­
állapítani tudnám, ha váljon a „Tonion“ vagy a 
„Student“ havas volt-e, — esetleg talán a „Sau­
wand“ ? Bármelyikük volt is légyen, de szép volt, 
amidőn a nap legelső sugára tarfejét érte. Fuva-

azt, hogy a középiskolai tanárságra képe­
sített fiatal tanerők csak kény szerűségből 
vállalnak állást a nyitrai gymnasiumnál, 
alkalmazásukat csak átmeneti, ideiglenes 
állapotnak tekintik, s a legelső kedvező 
alkalommal eltávoznak rendes fizetési vi­
szonyok között leledző, többnyire állami 
tanintézetekhez.

Ennek folytán nincs meg a tanári kar 
személyzetében az a kívánatos állandóság, 
mely nagy mérvben szükséges ahoz, hogy 
valamely intézetnek a működése magas 
színvonalon maradhasson, hatása az ifjú­
ságra ne csökkenjen, s az érintkezés a 
szülők és a tanárok között pedagógiai fon­
tosságából semmit ne veszítsen.

Nyitra város képviselőtestülete ezeket 
az okokat mérlegelve elhatározta, hogy 
az említett bajok orvoslását küldöttségileg 
fogja kérni a közoktatásügyi kormánytól. 
Most tehát úgy áll a dolog, hogy a tanári 
fizetések végleges rendezése céljából ok­
tóber hó folyamán küldöttség fog járni 
Berzeviczy miniszternél, a kinek elhatározá­
sától függ tanáraink ügyének az eldöntése.

Rendes szokása az Nyitramegyének 
és Nyitravárosnak, hogy ha már jól ala­
posan kifirkálta magát a minisztériumok­
hoz intézett felterjesztésekkel, és ha az 
elutasító kegyelmes válaszok ostyájában 
jó adag keserű labdacsot nyelt le, akkor

rosunk magyarazgalott valamit, de ki fog most 
reú hallgatni ? A természet szolt hozzánk a maga 
közvetlenségével. Régi szólás, hogy a ki nem tud 
imádkozni, menjen a tengerre. Lehet, hogy meg­
tanul, talán viharban, veszélyben, midőn az elet- 
ösztön és a haláltól való félelem ráveszi ; de 
sokkal ideálisabb, lelki szemünket, semmiségünk 
érzetében, a két hegyláncolat közé zárt, völgyből, 
— végig jártatvn azt a csörgedező patak habjain, 
a rétek és fenyvesek zöldjén, és az égbe törő 
sziklacsúcsokon — oda fel az azúrkék égboltozat 
felé irányítani. A magasztosnak ez az érzete 
csendet parancsolt az ajaknak. Annál többet él­
vezett a szem. Csendes mélazásunkból kizavart 
a kocsis, ki ostorával jobbfelé mutogatott egy 
szédítő magasságban elhúzódó sziklafalra. Körül­
belül a közepe táján kerek nyilas van. Azt tartja 
a néphit, hogy a ki ezen át nem lát — már t. 
i az útról — nem jön többet Marai-Zellbe. Ne­
künk tehát van reményünk visszatérhetni, mert 
észrevettük a nyilast és át is láttunk azon.

Sok helyütt igen meredek az út, annyira, 
hogy le kellett szálltaink ; még igy is folytonos 
pihenőre volt szüksége a lónak. Teljes öt órát 
vett igénybe az ut. Végtére Seeiriesen meghozta 
a nyugalmasabb kocsizást. Jól vette ki magát 
baloldalt egy magas, hegyes sziklán álló zerge.

azután neki fekszik és fokozott virtussal 
küldöttséget meneszt a kegyelmes urak 
színe elé, hogy ilymódon erősebb nyoma­
iékor adjon igazainak.

Sajnos azonban nem tudunk vissza­
emlékezni egyetlen egy olyan küldöttségre 
sem, mely a vármegye, vagy a város ja­
vára valami jót kieszközölt volna. Aláza­
tos hajlongásokon egyrészről, mézesmá­
zos, de üres szavakon kivid más részről, 
ezek a deputációk egyebet nem eredmé­
nyeztek.

Es ez természetes is. Politikai fakto­
rok vezették rendesen ezeket a küldött­
ségeket a kormány elé, olyan emberek, a 
kiket itthon, a szükebb hazájukban kis is­
teneknek tart a hízelgéshez szokott szol- 
galelküség, de a kik oda fönn keveset 
nyomnak a latban, mert jól tudják róluk 
az illető kormány férfiak, hogy akár telje­
sítik a kéréseket, akár nem, azért ók vál­
tozatlanul hű mamelukjai lesznek a kor­
mánynak. Ilyen faktorok vezérlő közre­
működése nem csak, hogy nem lendít az 
ügyön, de sőt árt annak, mert a milyen 
gyengének tartja a kormány az ily fak­
torok akaratát és a minő csekély fontos­
ságot tulajdonít a fellépésüknek, épp olyan 
gyengének véli az ily „vezető“ faktorok 
körül csoportosult érdekképviseletnek az 
erejét.

Színe mutatta, hogy nem eleven, hanem fából 
vau faragva és íeketere festve. Mert ez időtájt 
rozsdás színű a zerge,

Auseewiesm jó pihenővel kínált. Itt kezdő­
dik a vicinális, melyre tagjainkat bízni akartuk. 
Kain volna a vasúti vendéglő tulajdonosának a 
neve: a mely név azonban sehogyan sem illett a 
vendéglőben uralkodó kedelyességhez. Eitesebb 
bácsik paroláztak hol egymással, hol az őket ki­
szolgáló személyzettel. Yig kedélyű volt itt min­
denki. Még a nélkülözésekhez nem szokott vonat­
vezető is. Különben igen ügyesen csinálta a 
dolgát. Műértő szemével észrevette, hogy éjien 
javában falatozó társaságunk szívesen veszi szol­
gálatát s egész kedélyesen szólt hozzánk : „Tes­
sék csak egesz nyugodtan ebédelni, nélkülem 
amúgy sem indul a vonat.“ Kisded csapatunk 
elnöke egy korsó sörrel honorálta szívességét. 
Feltűnt, hogy az utazást illetőleg valódi demo­
kraták itt az emberek. Harmadik osztályú ko­
csikban utaznak. Az egyik hölgyet figyelmeztet­
tek, hogy turista ráhája elszakadt. Mosolygott és 
rámondta : „dass gehört zu der Luftveränderung“. 
De a kocsik is szellósek voltak, a mi jól esett az 
akkori hőségben.

A vidék nem igen érdekes; vagy talán a 
szemünk annyira hozzászokott már a különb lát-
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A nyitrai gymnasium ügyében eljáró 
küldvtts'-g megalakításánál, ezt a küriii- 
ményt nern szálltul figyelmen Kivin hagy ni. 
Helyes az, h-ygy a képviselőtestület végre 
dűlőre akarja vinni az ügyet, s e végből 
sok irka-firka helyett élőszóval akarja a 
minisztert informálni a gymnasium viszo 
nyálról, a személyes megjelenés hatásával 
akarja az ügy sikerét el ünozditani. Ezt 
mindenesetre csak helyeselni tudjuk, de 
az ügy érdekében kívánjuk, hog\ az el­
járó küldöttség ne legyen politikai gigá­
szok körül csoportosult monstre deputáció, 
melynek már az összeállításából is kiér- 
zik az alázatos udvarlási hajlandóság, ha­
nem legyen az a küldöttség az illetékes 
körök nem nagyszámú, de annál tekinté­
lyesebb képviselete.

Az illetékes korok a jelen esetben 
az iskolafentartók, a piarista rend, a püs­
pök és a város. Ezekhez tartozik a gym 
nasium ügye, s az ó részvételük és hoz­
zájárulásuk nélkül a miniszter ebben az 
ügyben nem dönthet és nem is tog dön­
teni. mert ellenkezik a dolog természeté­
vel. ellenkezik a kultuszminisztérium gya­
korlatával is. hogy valamely intézetnél az 
anyagi ügyek rendez tessenek, a nélkül, 
hogv a legtüzetesebben meg nem állapít­
tatnék egyfelől az eddigi fentartók, más­
felől a közoktatási kormány hozzájárulási 
kötelezettsege.

Viz okból abban az esetben is, ha a 
küldöttség eredménynyel fog eljárni, a fi­
zetésrendezést okvetlenül meg kell elóz 
niök a fentartókkal folytatandó tárgyalá­
soknak. Már ez az egy körülmény is in­
dokolttá és szükségessé teszi, hogy az el­
járó küldöttségben képviselve legyen a 
kegyes tanitórend, mint intézetfentartó, és 
nem csak, mint tanhatóság, továbbá a püs­
pök s végül a város. Ebben az összeál­
lításban a küldöttség nem lenne a város 
képviselőtestületének a küldöttsége, a ho­
gyan a közgyűlésen kontemplálták de na 
gyón helytelenül, hanem lenne az illeté­

ke> iskolafentartók küldöttségé, metyb -n 
a város is, mint egyik tentartó, a kcpi .i- 
selőtestület néhány tagja által képvisel . e 
lenne.

A küldöttségnek nem lesz nehéz me g- 
gyózni a minisztert az iskolafentartc >k 
kérésének méltányos voltáról. Ezek ugyan is 
elmentek az áldozatkészség végső határát g. 
a piarista rend és a püspök megtett! ;k 
mindent, hogy a gymnasiumot a szüks é- 
ges tanerővel ellássák, és a város is < ál­
dozott annyit, a mennyit szorult anya gi 
viszonyai között áldozhatott. Most már a 
közoktatásügyi kormányon van a sor, ho gy 
tegye meg a maga részéről is azt. a mi 
még szükséges az intézet fentartásálu az. 
Huszonnyolc ezer koronát szed be év<;n- 
kint a kormány tandíj fejében a gymna- 
siumtól. Ez a tekintélyes összeg módot 
ad a kormánynak a gymnasium köte’ies- 
ségszerű felsegitésére. -!)'■

NYITRAMEGYEI szemle. __

Keresztény cégek pártolása. Ma­
gyarországon a keresztény társadalom gyengesí- 
gt-nek egyik nagy okát abban találjuk meg, hogy 
a közgazdaságnak nagyfoutosságú ága. a keres­
kedelem majdnem teljesen kiesett a keresztény ek 
kézéből és idegen elemeknek a kezeibe siklott át.

Kz nemcsak keresztény, hanem magyar nem­
zeti szempontból is igen sajnálatos jelenség, mely­
ből mar eddig is nagy bajok származtak, ii.ével 
pedig, ha el nem enye<ztet.jttk. a nemzeti élet­
erőt sorvasztó betegségek fejlődhetnek ki belőle.

A tnagy ír elem, mely a közgazdasági ágak 
közül eddig jobbára vsak a mezőgazdaságok és a 
kis ipart művelte, ezeken a tereken ma már nenu 
találhatja meg elegendő számban azokat a. forrá­
sokat, melyekből megélhetésének es bold irgulásíb- 
uak az eszközeit vehetne. A mezőgazdádig és a 
kis ipar mar nem elégségesek a keresztény n>a- 
gvar lakosság azon reszeltek fentartására, mely 
nem az értelmi pályát, választotta élethivatásának.

Világosan kifejezésre jut ezen gaz-msági tgtak 
tentartó erejének elégtelensége az egyre növe­
kedő kivándorlásban, melyhez a legnagyobb kon­
tingenst a mezőgazdák, mezőgazdasági munkások 
es a kis iparosok szolgáltatják.

Ilyen viszonyok között, ha fenn akarjuk tar­
tani az ország keresztény lakosságának azt a ré­
szét, mely a mezőgazdaság és a kis ipar terén

vánvtts.agukhoz, hogy az itteni környék elvesz 
tette minden vonzó erejét, l-.gy biciklista kacér­
kodott vonatunkkal, úgy játszott vele. akár a 
macska az. égerrel. Apró-cseprő állomások követ­
keztek egvmásra. valamennyi feltartóztatta vona­
tunkat ; maga a vonatvezető is megsajnálhatott 
bennünket, mert teljes éészvettel vigasztalt: ,l>ie 
Herr -n. werden bald überstanden haben die an­
genehme Fahrt.“ A sok megállást és kocsitola­
tást hizounyára az egesz völgyet ellepő vasgyá­
rak teszik szükségessé.

Thörl fölött egy várnak romjai láthatók: 
az ököljog korszakát juttatják eszünkbe. F. völgy­
ben is uralkodott „a ki bírja, marja“ elve; ki­
vált a Mária-Zellbe zarándoklókkal éreztették 
azon „ritterek“. kiknek utódai mostanában talán 
büszkén nyomatják névjegyeikre a hangzatos 
címet: „Ritter von und zu N". Őseik pedig kö- 
zönséges rablók voltak és lovagoknak csak ma­
guk között nevezték egymást. F.zek ellenében es 
a zarándokok védelmére épült a 1.»-ik szazadban 
a thörli vár. mert már sem Zsigtnond császár 
rendelete, sem a bázeli zsinaton kimondott egy­

házi átok. nem voltak elegendők a rablólovagok 
megfékezésére.

Kapfenberghen átszállítunk kellett és vára­
koznunk. A meglehetős számú utas mind a va­
súti vendéglő kertjébe sietett, hogy a fák árnyá­
ban keressen menedéket a nap heve ellen. Mi 
négy nyelven beszéltünk össze-vissza, a jóképű 
vendéglős mégis ránk ismert. „Die Herren sind 
Ungarn, nicht wahr? — mondta udvarias fejbó- 
lintás kíséretében Udvariassága es beszédes kö­
zeledése jól esett a vicinális vonat tolatásai köz­
ben elvezett löködések után. Tőle tudtuk meg, 
hogy e völgyben körülbelül tiOOO lakos vau és 
közülük 2000 a gyári munkás. Igen érdeklődött 
hazánk idei gabonatermése iránt, mert hogy ők 
a mi gabonánkra vannak utalva es viszont mi 
az ő iparcikkeikre. Erre már azután rámondta 
valamelyikünk : ..Igen, önök megveszik olcsón a 
mi gabonánkat es mi drágán az iparcikkeiket. 
Könnyű önöknek dicsekedni, hogy ilyen, meg 

j amolyan ipari e< kulturintézményeik vannak ; 
de volnának e. ha a magyarok nem védték volna 
ors/a^ukat török, tatár ellenében ?“

ma már megfelelő életkeresetet nem találhat 
kénytelenek vagyunk számara újabb kereseti,,rra’ 
sokról gondoskodni. E tekintetben nem igen vár­
hatunk támogatást az államtól, mert a liberális 
állam itt Magyarországon eleg könnyelmű arri 
hogy nem törődve a keresztény lakosság érde­
keivel, a ke.esetforrásokat szabad prédául oda­
dobja az élelmességnek, mely ezt a lelketlen ver­
senyt alaposan kihasználja. A liberális államnak 
mindegy az, hogy kinek a kezében vaunak az 
ország véredényeit alkotó gazdasági ágak, 
folyjon be az adó, mely az állami kiadások feje. 
zésére szükséges.

Ámde a hazai társadalomnak, melyben meg 
vau józan belátás és hazaszeretet, nem lehet 
mindegy, vájjon a keresztény magyar lakosság 
kezeiben vannak-e a gazdasági erőforrások, vagy 
másokéban, a kiket az üzleti érdekszálakon kí­
vül más kapocs nem köt a hazához. A magvar 
társadalomnak át kell éreznie azt, a minek átér­
zésére a liberális kormányok képtelenek, hogv a 
hazát csak ügy tarthatjuk fenn, a mugyar nem­
zet életét és uralmát ezen a földön csak tigv biz­
tosíthatjuk, ha lehetővé tesszük azt, hogy a gaz­
dasági erők az ország nagy zömét alkotó keresz­
tény lakosság kezeiben gyűljenek össze.

Korlátolt, vagy gonosz lelkű és hazafiadat! 
ember az, aki ennek a tételnek az igaz-ágát 
tagadja..

A gazdasági erőgyűjtésnek pedig keresztény 
magyar szempontból elengedhetetlen feltétele az, 
hogy a kereskedelem minél előbb keresztény ke­
zekbe kerüljön. Erre kell minden erőnkből töre­
kednünk, s eliez a célhoz két dolog szükséges. 
Először az, hogy a keresztény lakos-ag sokkal 
nagyobb számban adja fiait a kereskedelmi pálcára ; 
másodszor, hogy a keresztény vásárló közönség 
a keresztény kereskedő regeket felkarolja es min­
den kitelhető támogatásban részesítse.

Itt Nyitrán virágzó füszerkereskedések vau­
nak keresztény kezeli, regi firmák, vagy regiek­
nek a folytatásai. Ugyanaz a közönség, mely 
ezsket a cégeket évtizedek óta íeutartja, vajjuu 
miért nem tarthatna Seun más branche-ba tartozó 
üzleteket, miért kell Nyitrán megbuknia a keresz­
tény n-vidárusuak, divatáru, kalap, játékszer stb. 
kereskedőnek ? Jobb az a keresztény publikumra 
nézve, ha ezek az üzletek nem kereszten'eknek 
a kezeibe kerülnek ? Előnyösebb az. ha pénzűnk­
kel olyanokat gazdagítunk, akik a mi társadalmi 
törekvéseinktől távol állanak, életterheiükben aeni 
osztozkodnak, egyedül a meggazdagod; - e- a laji 
különválás érdekeit szolgálják, s nyakunkra nőve 
véreinket minden térről leszorítani törekednek t

De már sietnünk kellett /.••>>« fotó. h 
benesestt még Bruck an der Mur. Szép gazdasá­
gokat, rendben tartott gyümölcsültetvényeket lát­
tunk a vasút mentén, a kőszénbányáknak pedig­
len egész légiója jelezte Lcoben közel létet.

Leobenben annyi érkezesünk volt, hogy meg­
nézhettük u Xav. sz.t. Ferencz ti.-zteletere épült 
gyönyörű templomot és a város belsejét amúgy 
hamarjában. A tágas és csinos piac közepén áll 
egy emlékmű, melyet a város 1717-ben emelte­
tett hálából, hogy az i-teui gondviselés megsza­
badította a fekete halál járványától.

Hét perc alatt elértük Donawitz állomást. 
Itt értettem meg az „U. A. M.“ hetüknek éttel 
inét, amelyekkel útközben sokszor találkoztunk. 
Annyit jelentenek, mint: „Oesterr. Alpine M"u‘ 
taugesellschaft.“ Ez a tulajdonosa az. egész uh ' 
vasinüveinek és köszeubány áin ik. Donswittben 
vannak a legmodernebb kohók; állítólag 111,11 1 
volna párjuk egész Európában, mert az egy k 11 
vasztóbau naponta majdnem 4000 meteriiu 1 
nyersvasat állítanak elő. Hozzágondolandó, fj- 

; a kölnik sohasem pihennek, sohasem hűlnek k‘-

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ az egyedül elismert kel
lemes izü természetes 
» hashajtószer.



Hegyibe még selejtes árakat hoznak forga­
lomba, s azokat a gyanútlan közönségnek magas 
áron eladogatják.

Sokáig éreztük hiányát egy keresztény divat­
áru kereskedésnek. Most már ott áll a vármegye 
utrtüian előkelő helyen a fényes üzlet, melynek 
ará keszlete bármely nagy városnak az igényeit 
,< kielégíthetné. Tulajdonosa a keresztény ügy 
szolgálatában érdemeket szerzett ember, a kit 
tiszteletre méltó helyekről kapott ajánlólevelein 
kívül, eddigi közgazdasági tevékenysége is ajánl 
a pártolásra, mint olyant, aki azt teljes mérték­
ben megérdemli.

E sorok egyébként összes keresztény keres­
kedőink érdekében Írattak, a kiket ha felkarolunk, 
ezzel nagyon közelről fsak * saját ügyünket ka­
roljuk fel. (f.)

A „szabadgondolkozók' római kudarca.
Az egész világ szabadgondolkozói egyetemes 

kongresszust tartottak e napokban. Hol ? — Kó­
mában ; mintha Kómának volna legnagyobb-szük­
sége arra, hogy falai közt tüntessenek akár a 
pápaság ellen egyenesen, akár pedig az olasz ál­
lamhatalom mellett, mint amely a pápaságot lát­
szólag legyőzte — másfélórára. Az a harminc év 
ugyanis, a mióta az olaszkirály Kómában székel, 
mintha ennyinek felelue meg a pápaság kétezer­
éves történetében.

Veit tnár a kereszténység közös leje énnél 
jóval hosszabb ideig idegenben Részint mint nagy 
ur, de olt mint üldözött menekülő, szegényen, 
mindenétől kifosztva, őrizet alatt rabságra kár­
hoztatva. .És hová lettek az üldözi gőgös olvgar- 
-chák, a hatalmas köztársaságok, a rettegett ural­
kodói:. kik egyidöre könnyelműen packáztak a 
pápasággal -? — Megmondjuk hová lettek. Az oly- 
garohak utódai most macaronit esznek a velencei 
lidon -vagy a nápolyi mólón; a gőgös köztársasá­
gok jeieutektelen vidéki városokká zsugorodtak 
o-sze. melyek polgárai most » zarándokok és tu- 
risták erszényéből élősködnek, s a rettegett ural­
kodók, ika még ki nem haltak utódjaik, most va­
lahol vékony katonai leuungon ragódnak, vagy 
külföldön száműzve romban heverő burgjaik he­
lyeit tétlenségben légvárakat építenek.

És a pápa áll teljes nagyságában, hatalmá­
nak egész fényében tisztelve szeretve híveitől; 
talán jobbal, mint mikor jellemtelen imperatoro- 
kat taszltoV le a trónról. Ez ellen a pápa ellen 
jíttek most demonstrálni a különböző nemzetek 
— szabadgoodolkozói. Katholikusok, kálvinisták, 
lutheránusok, zsidók, anglikánok, oroszok, törökök,

folyton folyvást olvasztják a beléjük dobott ércet, 
az .Erzberg“ testét. Ez a vashegy — mert égé 
szében az — saját testét adja oda az emberiség 
javára. Igaz, hogy katonaságunk gyilkoló eszkö­
zei is belőle készülnek, de ebben ő egészen ár­
tatlan. Ha tőle függne, bizonnyára jobban örülne 
a testéből készült ekevasnak, vagy egyéb szer­
számnak.

A vordernbergi patak mentén halad ezután 
vonatunk a mind szükebbé váló völgybe. Szép 
látványt nyújt Maria-Freyenstein buesujáró hely. 
A templom egy régi lovagvár helyén, magas szik­
lán épült, körülbelül 100 méternyire a völgy 
mélye fölött. Alatta terül el egy kicsike község, 
szt. Péter a neve. A völgy ellentétes oldalai mind 
közelébb iparkodnak egymáshoz és szinte csodá­
lat fogja el az embert, hogy épen ide szorult az 
a kedves fekvésű Vordernberg városka. Okát 
megmondják a kéményóriások és a vasat olvasztó 
kemencék. A 16. század közepe táján 14 nagy 
olvasztó működött itten.

Már Leobentől kezdve hallottunk szép férfi 
éneket a vonat valamelyik kocsijában, de nem 
tudtuk, hogy kik azok a csinos külsejű és még 
szebb hangú turisták Szabadságon levő vonat­
vezetők voltak, kik valóságos koncertet rendez­
tek az utasoknak és azt a néhány napot, amit

kozatot, mely szerint a kongresszus elnöksége csak 
olyan zsarnok, mint azok, akik ellen állítólag síkra 
száll, mert hiszen ő is alkalmaz kivételeket, ki­
jelöl határokat, sót a neki nem tetszőket ki is 
rekeszti.“

NYITRAMEOV-i SZEMLE.

japánok és a manó tudja miféle nációk, kik egy­
mást különben felfalnák, c<ak egy van amiben 
mindnyájan találkoznak a szubailgondolkodá*. és 
ennek akartak hangos kifejezést adni ugyszóJváu 
a pápa ablakai alatt.

Tudjátok-e, hogy nincs szabadabb gondolko­
zás, mint annak egise alatt, aki ellen most tün­
tetni akartok? A vallásos élet, ebből fakadó tiszta 
erkölcs, a hit világánál Istenbe vetett bizalom 
egyedül teszi az embert függetlenné, tehát gondolko­
zását szahadtid, úgy hogy azt másnak nem szük­
séges alája rendelni.

Csak az élő hittől megvilágított ember képes 
megnyugodni a sorsban : hogy van szegény és 
gazdag, és hogy annak úgy kell lennie. Csak a 
hit-melengette talajon képes felnövekedni azon 
szilárd meggyőződés, mely az egyszer felismert 

.jót mindig jónak, a fehéret mindig fehérnek és 
soha nem feketének fogja mondani.

Csak azon vallás, melynek feje ellen de- 
demoustrálnak most e tudós bolondok, tette az 
embereket igazán szabadgondolkodókká. akik ez­
rünk int vonatták magukat kiupadra, hogy meg­
óvják gondolkozásuk szabadságát a zsarnoktól, csak 
esen hitnek vannak egyénei, kik dúsgazdagokból 
önkényt földönfutók lettek, magas méltóságuk jel­
vényét koldustarisznyával cserélték fel, csak azért, 
hogy gondolkozásuk szabadságát megőrizzék.

Hol mutattok ti olyanokat és ezreket ? Ha 
akad elvétve egy köztelek, aki üldözést, sőt halált 
szenved eszményéért, nem-e joggal rajongó bo­
londnak tarthatja a társadalom ? akit Lombroso- 
uak inkább megfigyelnie kellene, semhogy a kon­
gresszuson magasztalja.

A hit és annak római feje — igaz — bizo­
nyos gátakat Aliit a gondolkozásnak : de ez aka­
dályok csak annyiban gátolják az észt, mint az 
örvény felett vezető utón a korlát a közleke­
dést, mely csak biztosabbá teszi az utat, a köz­
lekedést, de józan eszü embernek nem jut eszébe 
állítani azt, hogy gátolja, mivel most az utas 
uem könyeyen — szegheti nyakát.

A Róma által felállított korlátái a gondol­
kozásnak, csak annyit jelentenek, mint a rózsatő, 
vagy a szőlővenyige mellé vert karó, mely nem 
csak nem gátolja a növést és a tő fejlődését, ha­
nem egyenesen előmozdítja azt, sőt annak formát­
lan kifejlését meghiúsítja.

Látszik egyébként, hogy hová lyukad ki a 
szabadgondolkozás, mikor mindenki olyan szaba­
don gondolkozik, ahogy éppen ő neki tetszik. A 
„Budapesti Hírlap“ jelentésében ezeket mondja : 
„A szélsőbb radikális elemek tetszését egyáltalában 
nem vívta ki a kongresszus, ki is adtak egy nyilat-

kaptak, hegymászással egybekötve akarták átél 
vezni. Ők kiszálltak, elébünk meg egy gőzparipát 
fogtak be. Különös egy jószág volt. Helyenkint 
fogaskerékkel kapaszkodott a magasba, vagy eresz­
kedett a mélybe ; másutt meginten úgy járt, akár 
az alföldi társai.

Kezdetét veszi utazásunk egy felette érde­
kes részlete. A völgy mélyén fehéren kígyózó 
országút és a hangos csobogással tovairamodó 
patak, az őket magába ölelő tájképpel: elragadó 
látvány! Egyikünk annyira elérzékenyült, hogy 
zsebkendővel integetett a vonatunkat alulról néző 
közönségnek; észrevették, választ is adott egy 
fiú, aki valami zsákféleért szaladt és azzal kö­
szönte meg a figyelmet.

Gőzparipánk prüszköl, fúj és sóhajtozik, a 
fogaskerék zakatol, kinézünk az ablakon és ma­
gunk előtt látjuk, egy-egy fordulónál, a pálya 
nagy emelkedését. És ez igy megy váltakozva 
Prebichl-félé. Vordernbergben 844 méternyire 
voltunk a tenge' szine fölött; mentői tovább me­
gyünk, anuai magasabbra emelkedünk és a mé­
terek is szaporodnak. Ami ezután következik, az 
tulajdouképen többszörös félkörforgás az „Erzberg“ 
körül; de nem körtánc, mert azt bajos és vesze­
delmes volna ekkora mélységek fölött megcse­
lekedni.

Újdonságok.
Egyházmegyei hir. Gajdossik György, 

csernei plébánost és kerületi titkárt püspök ür 
0 Méltósága kinevezte a csacai kerület alespe- 
resévé és tanfelügyelőjévé.

Esküvő. Dr. Vásárhelyi Zoltán, földmive- 
lési miniszteri segédtitkár okt. 8-án vezeti oltár­
hoz báró Majtbényi Béla, cabaji földbirtokos leá­
nyát Elzát.

József Főherceg és F. M. K. E. A
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület brez- 
nóbányai közgyűlése feliratilag üdvözölte József 
főherceget,, abból az alkalomból, hogy húsz éve 
védnöke az egyesületnek. József főherceg az üd­
vözlést a következő táviratban köszönte meg:

„Fogadják legbensőbb hálámat szives üdvöz­
letükért. I.egőszintébb óhajom, hogy Isten áldja 
meg hazafias működésüket és legyenek meg­
győződve, hogy a Felvidéki Magyar Közműve­
lődési Egyesületnek mindül hive maradandók.

József főherceg s. k.“
Halálozás. Brestyeuszky János a budapesti 

szent Kókus-kúrház ideiglenesen szabadságolt lel­
késze szeptember 25-én élete ö5. évében elhunyt. 
A megboldogult előbb a nyitraegyházmegve papja 
volt. Született Németpróuán 1849-beu, theologiai 
tanulmányait a bécsi egyetemen mint pazmanita 
végezte; 1874-ben felszenteltetvén a nvitrai iőgym- 
násiumba neveztetett ki mint hittanár, továbbá 
a mennyiségtan és a latin nyelv tanárává. 1878- 
ban a bécsi Augustiueumba került, hogy theolo- 
giai doktorátusra készüljön, azonban már a jövő 
évben eredmenvtelenill visszakerült és kinevezte­
tett a nvitrai papneveldében a fizika és mennyi­
ségtan tanárának, mely minőségben maradt 1881-ig. 
Ekkor gr. Apponyi Lajos jelenlegi udvarnagv gyer­
mekeihez került, hol három évig működött: 1884- 
beu megvált ez állásától s egyúttal a nvitrai egy­
házmegyétől és átlépett az esztergomi egyház­
megyébe, hol négy évig előbb hitoktató volt a 
budapesti elemi iskoláknál, majd ezután! évben 
Budapest-erzsebetvárosi káplán, de már 1804 ben 
mint budapesti sz. Kókus-kórházi lelkészt talál- 
uk, hol betegsége miatt nemrégen egy évre sza­
badságolták, de csak rövid ideig vehette igény-

Prebichl állomásnál 1218 méter magasság­
ban lebegünk a tenger szine fölött; a viaduktok 
hátán átszeltünk keresztben sok-sok völgyet; a 
tulajdonképeni meglepetésekben azonban csak en­
nek utána volt részünk. Mindjárt ez állomás el­
hagyása is epizóddal járt, mert az indulást tülök­
formájú hangszerrel jelezte egy olyan fekete gnom, 
kinek külső kereteit bátran lehetett volna a nem­
zetközi rendőrség anarchista albumában „megörö­
kíteni.“ A tülök hangjátdl-e, vagy a tülkölő ar­
cának kelteméitől : — nem tudom — de egyikünk 
a kocsi ellenkező oldalára menekült Talán ettől a 
tülköléstől vadult meg kétkopoltyús gőzkocsink is, 
mert akkora lármával vitt minket az „Erzberg“ 
gyomrába, hogy egymás szavát sem érthettük. 
Csak jó szememnek köszönhetem, hogy a bejáró­
nál felállított táblán elolvashattam a felírást: 
„Prebichl-Tunnel, 590 m. lang “ Hosszúságának 
dacára sem kívánkoznak ide azok, akik kedvte­
léssel keresik a „Semmering“ tuneljeit. Mi azon­
ban végig élveztük. Kívüle is még többet.

Mindjárt itt volt a „Weinzettelgraben“ és 
utána a „Weinzeltelgraben-Viaduct“; ezeknél sok­
kal érdekesebb azonban a „Hochbruckgraben 
Viadukt.“ ltt-ott a fák engedte nyílásokon által 
Erzberg ő kegyelmére is kukkanhattunk. Pedig 
magasan hordja a fejét; 1534 méter volna ama-



be -zahaiKiiiir A nyiirai konm-eg bizonyára em­
lékezni fog inog reá

Ki-- Jené. ii priiigyi tskarekp uztar vezér- 
igazgatója eletettek ót. eveken I. ho 2«» au he-/- 
szíts s 'euve l " után elhunyt. V megboldogult 2o 
évig állott a/ intéző elvit.

A.,gin I»ez-ő «iszteri rendű főgimu. tanár, 
a Fervnez József-rend lovagkeres/te-e. a lapunk 
szerke /tójenek a/ elmúlt -zünidőben s eretetre 
méltó székesfehérvári kalauzt szept. *J8-an korá­
nak ti7 tk eveden Sz kr> teher varét t elhunyt, Beke 
poraikra !

Az esztergomi főegyhazmegyeből.
Steffel Nándor, iszósi (Oszuszkó, Nyitramegye) 
piába ues S/euie-keríileti espere-se. Moluar J a nos 
segedlelkésznek Nyitra IMvarnekra. — A legutóbei 
esztergomi plebauesi viz-gán 9 jelentke/6 közül 
öten állottak ki a próbát sikerrel e- pedig: Venner 
Lajos, Cirossmanu Antal, Haverla József, Jezso 
János iSi tiké Jane-; vis-zanta<ittatutt 4.

Személyi hírek. Lóskay Gábor ezredes- 
daudárparamsnek ur a jövő bet folyamán hosz- 
szabb szabadságra utazik. — \ illerding Ágoston 
es Tauárki lieht őrnagy urak 4—4 heti szabad­
ságra elutaz ak. — \ pozsonyi c-eudőrezveiles a 
pozsonyi I seudórkeritlet parancsnoka, szept. éO-an 
az itteni csendőr szárny parancsnokságnál szemlét 
tartott.

Október 4-en, min; () Felsége uevüuue- 
pén. a lieivb'di >zekesegyházban Püspök úr ő Mél­
tósága ünnepeivel isteniti-zteletet fog tartani.

Kinevezés. Dr. Sándort! Kamii a uagyká 
tat járásbírósághoz aljegyzővé. Fotiid Janó- a uyit- 
rai torvény-zekhez segedtelek könyv vezető ve, I)r 
Franc József, ki előbb a uyitrai törvényszéknél 
működött. Treuest nuől az ersekújvári lara-biró- 
saghoz helyeztetett at a jegyzői minőségbeli. Fai 
Mária treueséni itllam ti >őlu> leányiskolához igaz­
gatóvá neveztetett ki

Áthelyezés Magerle Győző báni jani­
id ró. a rózsahegyi törvényszékhez bíróvá: S/ttko- 
váthy Ottilia a treueseni állatni fel-óldi leányis­
kola igazgatnia hasonmindseghen Mannam-szigetre 
helyeztetet at.

Primicia. Szép*. 25-én tartotta el«ő szent 
miséjét Skr.nuk Antira-, uyitra-egyhaztnegyei ai- 
dozópap szülővárosában liajecen. Az ünnepi szó 
nők liiazsek Lajos frivaldi plébános volt, ki a 
papi pálya örönr ,ről e- nehézségeiről meghatóan 
neszt-.Jelen volr.-k a kerületi papság, az nj'tii- 
sés rokonai, jó barátai, ismerősei távoli vidékek­
ről is tekintélyes számmal. A mauuduetori tiszt­
séget Tu l esek József, domanizsi esperes plébános 
töltötte be. Az em!ekezete< nap örömére adott 
diszebétlen több lelkes pohárkös/ön'ő hangzott el. 
igy az ujmises háláját fejezte kt eile- szüleinek.

gassága: a „Pfatfenstein“ es a „Polster“ —azok 
már majdnem a 2<H)0 métert is megközelítik. — 
Igazán csinos kis babák. Játszadozni velők azon­
ban nem igen tanác-os: sok merész turista meg 
bánta már. Valami 200 méternyi magasságban 
fölöttünk valóságos lóvonatot látunk. Hat ez mi 
légyen V Nos, hát lóvouat, a mely a vasbányák- 
böl a kohókba viszi az ércét.

Közel Erzberg állomáshoz érünk a leghosz- 
szabb alagútba, a „Platten-Tunnel“ nevezetűbe: 
hossza 1 S'.él méter, a pálya benne 2ti métert 
sülied nyugatról keletfelé. Az indóház a hason 
nevű vashegynek egyik töltésen épült és meglepő 
kilátást nyújt ti hegyet lépcsőzetesen bontó mun­
kálatokra. A vasmüvek megtekintéséhez -ziiksé- 
ges vezetők itt kaphatók. Ha a szives olvasó meg­
akarná tenni ez mat, akkor fogadja el tanácso­
mat es szálljon ki Krzbergen, fogadjon vezetőt, 
vegyen engedélyt, s gyalog induljon az Krzbergen 
végig Fi-enerzbe. Igaz. hogy akkor nem lesz része 
abban az idegedző vad romantikában, a nielvet a 
fogaskerekű epen e két állomás között nyújt. Mar 
maga a lefele rohanás igen érdekes Erzberg állo­
más meg 1070 méterrel jelezte!ik a tenger színe 
fölött. Fisenerz pedig már csuk (591-el es a via­
duktokon. alagutakon keresztül vezető kacskariu-
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tímárain k jótevőinek, a manuduetor az ujmisesre. 
Haros- Karoly rajét-i p ‘bános pedig a papára e< 
a kinti w a mondott lelke- jndiaiko-zöiitőt.

A treueseni plébános installá­
ciója Szeptember Js-au folyt le nagy ünne­
peli Ivei Mi -' Rezső újonnan kinevezett treucséni 
plébános beiktatása. Az üuuepely hivatalos nyelve 
magyar volt. es pedig ez. alkalommal először, 
mert elődjét meg tótul installálták. Dr. Vhorenyi 
Ju/sef ill.Ivai esperes plébános vezette be az uj 
lelkészt hivatalába égi remek szónoklat kereté- 
bon. Misz Iíezső azzal toldotta meg lelkes he- 
szédet. hogy őUO koronát ajánlott tel saját temp 
loimi megújítására. A jo példa vonzott, mert dr. 
Hadik János orvos 500 koronát es Császka Rezső 
kereskedő szintén 5('m koronát ajánlott föl e 
célra. Délben az Krzsebet-szállóban díszebed volt, 
melyen Misz Rezső először lít-nde Imre pü-pök 
útra emelt poharat ; azután a városi kép viselő­
testületet, híveit és dr. Chorényi esperest el­
tette. Utauua Ucsnay polgármester es Kosztka 
Mihály tanfelügyeld valamint liuc-ek turuai ple- 
bános az uj lelkészt éltettek, Szalavs/.ky Pál me­
gyei ügyész pedig kegyelete* hangon emlékezett 
meg az uj plébános szüleiről.

Szent Antal kenyere Az. alsó va­
lósi p ellátna hivatal címére Szent Antal egy buzgó 
tisztelője liú-z koronát küldött szegények tólsege- 
h'v.e-eie. Mivel a kegyes adakozó nem nevezte 
meg magát, ez utón fejezi ki hálás Köszönetét az 
also városi plébánia hivatal es tudomásara hozza, 
hogv a pénz kívánságához képest Szent Antal 
-/i gényeire fordittatott. — Jelen sorok kapcsán 
no ge elitjük, hogy a szegények kenyerét az irgal­
mas nővérek kezelik, e- jól esik a könyörületes 
sziveknek látni, mint imádkoznak a szegény gyer­
mekek i-meretleu jötewdkert es mily boldogan 
cipelik haza kedden a zárdában nyert kenyeret, 
hogv ehezó családtagjaiknak nyomorát enyhíthes­
sek. Fizesse meg a jo Isten a kegyes adakozók 
minden fillérjét ezerszeressen !

Egy elfelejtett szobor. A uyitrai igaz 
sígügvi palota mellett levő <z. Mária szobor hely­
reáll itásara újabban a következő adományok er 
kéziek szerkeszlő-egüu ■ liöz : Huszar István ur 
csaladja ő korona, (izv. S/.aitl Aruoldne urn > 2 ko­
rona. Tvrdv Valburga k. a. 3 kor., dr. Könyöky 
2 korom. Nemesek Ferenc uyitrai kanonok ur 
lo korona. Lapunk legutóbbi számában kimutatott 
összeg 135 korona, a mostani adományokkal együtt 
1 ő7 korona. — Épen midőn e sorokat lejük ér­
kezik hozzánk városunk égi lelkes és áldozatkész 
fiának. Recsk i Z-igmond kochanóci (Treuc-eu m.) 
pi bános urnák értesítésé, mely szerint a „még 
hiánvzó- K5 koronát szülővárosa vallásos jellegű 
emlekei iránt való tiszteletből megküldi es meg t> 
küldte. Amilyen meglepő volt gyűjtésünk kezdete, 
midőn egy máig is ismeretlen adakozó 100 kom 
uát küldött a Maria-szobor megújítására, épen 
olv meglepő volt Kec-ka Zsigmond barátunk fe­
mes adománya, mely a Szűz Maria-szobor hely

gós ut hossza ti kilometer. Aki nem látta, alig 
alkothat magának fogalmat erről az erdekes 
útról.

F.sthomály borult ekkoron már a vidékre, a 
lidércfény gyanánt feltünedező világosságok azon 
ban mengmugtattak. mert közel voltunk 14 órán 
át tartott utazásunk céljához: Eisenerzhez. Pihenő 
után vágyód'unk s ennek édes reményében vígan 
foglaltunk le egy társaskocsit, mely a „König von 
Sachsen“ szállóba vitte fáradt porhüvelyünket. 
Azt gondoltuk, itt lesz fáradt testünk csendes 
tanyája. A fogadós azonban eloszlatta illúziónkat; 
hatan voltunk es csak két kiadható szobája volt. 
ami nem éppen kellemes meglepetés olyankor, a 
midőn kiki külön szobát akar csupa kíméletből, 
nehogy társának csendes álmát zavarja. Kaphat­
tunk volna ugyan tivigánhazakbau is szállást az 
éjjelre, (le mi együtt akartunk maradni. Marad­
tunk is. testvérie-en megosztozkodván a két -zuhan 
Az elegáns«bbat es nagyobbat átengedtük kettő­
nek. mi négyen pediglen a kisebbet választottuk ; 
szerencsére volt egy spanyolfal is benne, ez is 
bevált, legalább felállítottuk, — reggel pedig meg­
vádol Iuk, hogy nem volt reá szükség: az elegan- 
-ubb szoba lakói azonban egymást okolták a —
■ tűi alvásért; bennünket meg a nyitvahagyott
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re.illítá-át immár lehetőve teszi. Fogadja m i •
mint a többi adományozók valamint az ismereti,"' 
Joliéiő is halas köszönetünket ! Egyúttal erte-li*1 
jíik őket, hogy érintkezésbe lépvén a nyitra ,]S|)" 
városi plébánia hivatallal, a szobor megújít l>a 
most mar legrövidebb idő alatt foganatosít?;,!^

A helybeli honved gyalogezred-
nél ez évben egy évi öukentesi tanfolyam i,„, 
felállittatni a uyitrai 14. es a besztercebányai ig 
ezredhez tartozó önkéntesek számára, a kik mar 
október 2-au bevonulnak. A körülbelül áO fónv, 
intelligens csapat egv évi itt tartózkodása bizö- 
uvára kellemes benyomást fog kelteni az. itten; 
társadalmi körökben. A tanfolyam parancsnoka^ 
Schön Árpád százados törzstisztjelölt van kisze­
melve, — oktatótiszt az ujonckiképzés idejére 
valószínűleg Nagy Pál hadnagy ur lesz.

Ha Isten akarja, a kapanyél is 
elsül, tartja egy közmondás. Most ennek beiga- 
zolásat olvassuk egy fővárosi napi lap következő 
hírében : Asszonyok által agyonlőtt végrehajt \ 
Gants a sértegetésekre sertéssel feleli, amiért 
közrefogták az asszonyok s elemién kövekkel do­
bálták. majd amikor a végrehajtó egv Klar ,|H. 
kaimé nevű asszonyt arculütött. csakhamar előke­
rültek a dorongok is. A szorongatott végrehajtó 
a vele volt községi szolgát elküldte a községhá­
zára. hogy segítségét hívjon. Ezt vártak csak az 
asszonyok. Amint a végrehajtó egyedül maradt 
az asszonyokból álló csoport közepén valaki há­
tulról halántékon ütötte, minek következteben el­
bukott. Ekkor megrohanták a szerencsétlen embert 
s addig verték, míg kiszenvedett. Mire a község­
házától a segítség megérkezett, Gants már halóit 
volt. Eddig a hir : Látszik tehát, hogy a közmon­
dásban is mindig vau egy szemet- aram igazság- 
mert a Iliiben szó sine- puskáról, revolverről,' 
pisztoly ról még csak agyúról sem. c<up iu doron­
gokról és mégis agyonlő-ék.

A tűzvész emléke. Ritka és megható 
ünnepély volt e hó 25-eu Kiszucza-Ujhelyeu. 
Ritka azért, mert egy egesz varos puszin,ástunk 
emlekere volt rendezve, — megható, m.-rt a ha­
talmas (.10 meter magas) emlekkere-zt a Kis/ucza 
partján azon a helyen lett felállítva, ahol az 0,- 
tári-zeutségben levő Jézus volt elrejtve az aug. 
Iti-iki óriási tüzve-z romboló hatása elől. Az ál­
lt iliili szeutbeszédet e katasztrófának egyik szem­
tanúja : Gáli József zsolnai esperes mondotta; 
ecsetelte ez ünnepély indító okát, a tűzve-zt, 
majd béketürésre s Isten iránti bizalomra ser­
kentette a könnyekig meghatott nagy ha Igát >s i- 
gut. A keresztszentelést Szmida Kálmán esp.-ple 
bános vegezte, ki szinten eszmékben gazdin be­
szedet intézett híveihez, melynek végén a hívek 
lelkesede-e közt kijelentette, hogy aug. hó ló ál, 
mi ut norma napot fogják ezentúl a k. újhelyiek 
megünnepelni, mire nézve az egyházi és világi 
hatóság beleegyezései is kikérik.

ablak alatt hangosan folydogáló patak éjjeli ze- 
neje sem zavart. Elalvásunk azonban még sein 
következett be olyan hamarosan, mint a hogyan 
azt előre képzeltük. Ellenkezőleg. Testünk fáradt 
voltat túlszárnyalta ama képek élénksége, melye­
ket a nap folyamán élveztünk és most emlékeze­
tünkben újból feltámadtak. Mert hiszen oly vidé­
ket szeltünk végig, a melyben a természet szép­
ségei egymásra torlódnak és a melyet vasércben 
való gazdagsága miatt már a rómaiak is keblükre 
öleltek.

Kivált a Vordernberg és Eisenerz közötti 
részlet érdekes, technikai szempontból is. A tech­
nika bravúroskodott itten. Laikus ember elkép­
zelni nem, csak bámulni tudja ama sok nehéz­
ségnek a leküzdését, melyet az 1227 méter ma­
gasságú l'rebichl-.szoros gördített a vasútépítés 
útjába. Tessék hozzágondolni a felépítményeket, 
miket pokoli melységben tátongó völgyek áthi­
dalására kellett megcsinálni ; sziklarobbantásokat, 
hogy a hegyoldalból a va-ut számára szükséges 
helyet kierőszakolják; aingutakat, melyek görbe 
vonalban futattak es a melyekben a pálya előre 
kiszámított méterekben emelkedik vagy sülyed.

(Végő köv.)



Alapkőletétel. Érsekújvár»« szeptember 
,;o-an tettek le az egyesült refnrmtltiis és evangel!- 
kas hitközség templomának alapkövét. Az tjtois, 
j:kn)-1ki népszámlálás szerint Érsekújváréit 141 
református e> 109 lutheránus volt; joóbára az 
ottani nagy vasúti telep alkalmazottai es munkásai.

Változás R nyitva! tavirdahivn
talba«. Értesítjük a nyitrai közönségét, hottv 
titvinla hivatalunkban né ni változás törént i meny­
nyiben a távíró és telefon osztályt a föd- ;nrrAI az 
eisó emeletre helyeztek at. Aki teb.it. táviratot 
akar feladni vagy a közp tatból telefonálni akar, 
annak ezentúl az emeletre kell felfáradnia.

Iskolabeszeutelés. Mibálik József apát- 
kíneuok és egyházmegyei főtanfelügyelő úr szept. 
'.'0 án szentelte be a rajeei plébániához tartozó 
Jaszenó község r. katli. új iskoláját. Közismert 
tény az egyházmegyei Fótanfelügyelő úr huzgól- 
kodiisa a tanügy terén, ki nem kiméivé időt. es 
fáradságot s nem rettenve vissza sem az időjárás 
viszontagságaitól, sem a felvidéki közlekedési ne­
hézségektől kiváló ügyszeretettel végzi szép hiva­
talának gyakran nehéz kötelességeit. így volt az 
a jelen esetben is. A beszentelést a főtanfelügveló 
úr teljes főpapi díszben vegezte a rajeei plébános 
és káplán segédletével, majd az összegyűlt ün­
neplő község beliekhez szép beszédet intézett az 
iskola feladatáról s különösen a r. kath. népiskola
jelentőségéről napjainkban Kire a plébános, .... ..
iskolaszéki elnök a hívek nevében köszönetét mon­
dott ő nagyságának szives fáradozásáért. — Az 
újonnan felavatott iskola a Püspök úr segelvado- 
Hiányának, a hívek áldozat készségének es Baross 
Karoly rajod plébános buzgólkodásának köszöni 
letét, ki valóban ritka tevékenységet fejt ki az 
iskolaügy térén plébániájának egt-sz területén, 
meg lévén győződve arról, hogy nem a templom, 
neai a szószék, hanem a jó iskola nevel a templom 
es az egyház szamára vallásos fiatalságot s egy­
kor Ilit hit katholikiisokat.

Hitelet Jaczon Szept. 25 gyászlobogó 
és kápolna - enteles volt Jáczon. A szertartást 
Ikréuvi József esperes és körösi plébános végezte. 
A gyászlobogó szentelese a nagymise után történt, 
mely után körmenetileg kivonultak a temetőbe a 
kápolna felszentelésére. Mindkét aktusnál Ikréuvi 
,luz-ef esperes ékesen szoló beszédben -zólt a 
xteyhez, mely ezen alkalomra szokatlanul uagy tö­
rne- en jelent meg. Megjegyzendő, bogi a gyász- 
f1.’_ót a jái'i Hózsafúzer tár-illat készítette a 
uagiMpolcsánvi irgalmas uéneknel, kik e munká­
jukkal is bebizonyítottak kiváló szikavatotts,águ­
kat es az", hogy lelkiismeretesség dolgában felül- 
álltuk minden cégen A lobogó egvénként luö 
k"t 29 fillérbe került s di-ze a jár! templomnak. 
A kápolnát Kondor István pápai kamar.as é- pils 
1"'Ki titkár úr építette szülői iránti hálás kegye­
it' !i|d Epite.-ti 2400 koronába került.

Újítás ti farkasdi postán. Számtalan 
szór lehaugzott panasz volt az Farkasdou. hogy 
a közlevelek kivételével a posta tulajdonképpen 
nem a valódi napi-posta; mert az ajánlott kill 
demények, csomagok és pénzek csak az indítás 
után vetettek fel és úgy csak másnap lettek to­
vábbítva, minek következtében a farkasdi külde­
mények csak harmadnapjára jutottak (pl csak 
Ny it rá n is) rendeltetés! helyükre. Szeptember hó 
4-én személyesen volt alkalma meggyőződni ottani 
tudósítónknak eme tarthatatlan állapotról és aján 
lőtt levélben mint közérdekű dologról jelentést is 
tett a pozsonyi postaigazgatóságnál. A válasz ké­
sett ugyan, de szept. 25-én megérkezett és lendí­
tett a helyzeten, mert a posta igazgatóság a Yág- 
tellyére induló postával a postaküldeményeknek 
reggeli 8 óráig való feiadlutása végett megfele­
lően intézkedett.

A kiszuezaujhelyi tüzkárosultak felsegó- 
lyezésőre folytatólag adakoztak : dr. Ukányik Lajos esp.- 
plebános és hívei Szakolca (10 korona. Klóin Jeromos 
plot', és hívei Szepos-Kichvald 10 kor., Bauer V. pléh. 
Khvsnicza 20 kor., Sztanik 1. Znin 4 k., l’aczek M 4 k., 
Konko I. 2 kor., Kosilt I. Altuadlitz 17 márka, Rélik M. 
K.-Vgyics 10 k.. Oily K. osp. plob. Vjbcaztcrco és liivoi 
t-1 kor., II am aj dános gyűjtése Oomhás lő kor., 7li fill., 
Sizalúky B. k. a. II. gyűjtése Nyílra 27 kor.. 711 fillér, 
Hlasicza Istv. Alsó-Turka 10 kor., Vrhán János Pog- 
ráuy 5 k., lluzsík István Nyíregyháza 3 kor.. Jurik Mi­
hály ny. pl. (lalgóc 10 k., Zmoskál Zoltánné úrnő Los- 
t.V’;n 2o kor. Ezenkívül iizv. Klusatsek li.-né Budapest, 
sizitta Gizella Bpest, Szalóky Berta k. a. Nyitréröl oibb 
óarait jó ruhát, Ham aj János a helyreállítandó templom 
felszerelésére lő k., Klein Korenr pl. ugyanezen célra 
ő k. 20 till., Franck Henrik fiai cég Linz ftü kiló Franck 
4.iwt. Fogadják a nemes szívd adakoztík a tuzkárosul- 
tak nevében hálás kiiszöncteinot! K.-Vjhely, 1004. szept. 
2". -Szinida Kálmán esp. plébános.

Agyonvert legjény. Nem nz első é< 
az. utolsó elszomorító gyilkosságról kell beszámol- 
•műk. amelvet a farkasdi legénység elkövet. Mint,

már előző szamunkban megírtuk. IVtrovics 1st- 
'áot botokkal leütöttek az utcán, a ki nagy faj­
dalmuk közepeit c-u oi iokon ejjei belehalt a se­
beibe. A bauen!i- szombatim délelőtt történt a 
-ellvci es szered! orvosok kozrc.nükodesevel. M es­
ti lapfttatott, hogy a/ izmos, életerős, alia 20 eve- 
fiatalember ha nem i- másüve mint a fejen nem 
is kapott volna ütéseket, meg akkor is kimúlt 
volna, mert a bot végén levő „vas-fokos* me v 
„F* jellel van ellátva egészen szetroucsolta az 
agy velőt. Mint rendesen, az éjjeli örök es bakte- 
rok nem tudtak semmiről vallani, de a csendőr­
ig peutek éjjel megcsípte a tetteseket es szom­
baton nem kevesebb mint 13 -uliauc került a 
járásbíróság elé. kik mind hírhedtek az éjjeli c-iuv- 
tevesekről es mégis sajnos mar egv részé idehaza 
nevetgél. Csendőr kell Farkasdra es azis éré íves. 
mert a legénység nem fél a törvénytől, nein az 
elöljáróitól, megveti az őket jóra intőket. Éjjelról- 
ejjelre reggelig kóborognak. felfegyverkezve, a 
leány ős-házak ti ál az erkölcstelenséget nagyban 
űzve. A tőszomszédos Negyeden sem igen jobb a 
helyzet éjjel, tízezer lakos közbiztonságáért nem 
lehet-e csendőrt kapni ?

A galgóci telefon. Felmerült kételyek 
eloszlatáséra újból kijelentjük, hogy a nyitrai te­
lefon előfizetők bármikor díjtalanul beszélgethetnek 
a galgóci előfizetőkkel; inig az Érsekújvárral va- 
való beszélgetés csak a rendes díjszabás mellett 
eszközölhető. (2 korona) — Énnek a kétfelé eljá­
rásnak az az oka, hogy a galgóci telefon úgyne­
vezett körtivekbeli, nem pedig iateruvbdn távbe­
szélő, a galgóciak evenkiut 240 koronát fizetnek

Gözekeszövetkezeti értekezlet. A
nyitramegyei gazdasági egyesület e napokban »őz­
ek eszövetkezetek létesítése erdekébeu Mezey Gyula 
ügyvezető alelnök elnöklete alatt igen látogatott 
értekezletet tartott, melyen e. titkár ismertette 
azon módozatokat, melyek melleit alakíthatók 
meg az ilyen szövetkezetek, előadta azoknak a 
gyakorlatban való vezetései s száms/eriut kimu­
tatta. hogy 4—5 év múlva, midőn a gőzeke ára 
már kifizettetett, a szövetkezet tagjai földjeiket 
magyar holdanként ti—7 korona áron fogják szánt­
hatni Az értekezlet ezután alap is tanulmányo­
zás alá vette az alapszabályok tervezetét és an­
nak minden egyes pontját véglegesen tnegállapi 
tóttá. Nyit ramegv eben rövid időn belül több 
gő/eke-zövetkezet fog megalakulni, a mi mellett 
szol azon körülmény Is. hogv mar megyeszerte 
folynak körzetenként az aláírások. A nyit ram. 
gazt! egyesület i< mind mi a vármegye területén 
megalakulandó gözekes/o vet kezet be pár Üzletrész­
szel belép, azon célból, hogy minden evbeu nehány 
szorgalmas kisgazdának földjét felszálltassa. Min­
den gőzekeszővetkezet egyúttal tagja az egyesü­
letnek is, s igy a gőzekeszővetkezet és az egye­
sület állandó kapcsolatban állanak majd egymással.

Pöstyén fürdőt a hozzánk beküldött 
es szept. 23-áig terjedő névjegyzék szerint ez 
I len »077 vendég látogatta. Eszerint l’östyéu 
mint máskor, úgy ezidén is felülmúlta valamennyi 
hazai fürdőinket. A fenti számban ugyan benne 
van 083 által menő vendég, de ha ezeket levon­
juk is, akkor is marad 7500 állandó vendég, 
vagyis olyan szám. amiuőt még Hercules fürdő 
sem tud felmutatni.

Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferencz József keserüviz valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre 
méltó kellemes izénél fogva, már kis adagban is 
tetemesen fölülmúlja. Kérjünk határozottan Fe­
rencz József keserűvizet. 1 — 26

Gyakorlati baromfitenyésztés a
elme Parthay Géza uj könyvének, mely szak-ze­
nien és gazdagon, illusztrálva foglalkozik a tyú­
kok, pulykák, gyöugytyúknk, kacsák és ludak si 
keres tenyésztésével. I’arthay ezen könyve nem­
csak az egv ellen legjobb baromfitenyósztési munka, 
hanem teljesen gyakorlati alapon van írva, így 
minden tenyésztő nagy hasznát veheti. Ara 3 ko­
rona és az összeg előleges beküldése mellett meg­
rendelhető a „Szárnyasaink“ cimü baromfitenyész­
tés! szaklap hiadúhivutalabau, Budapesten, VII. 
kér., Rottenbiller-utca 30. szám.

Hirdetmény. A nyitrai állomáson elhe­
lyezett honvéd csapatok részére 1905. évi január 
hó 1-töl 1905. dec. ho 31-ig terjedő egy ev alatt 
szükséges kenyér és zab biztosítása iránti tárgya­
lás folyó évi okt. ho 7 éu délelőtt 10 órakor a 
nyitrai 14. houv. gy. ezr. kezelő tiszti irodájában 
fog megtartatni, hol a részletes feltételek es az. 
erre vonatkozó hirdetmény naponta d. e. 9—12-ig 
megtekinthető.

nyítramegyei szemle. 5

CSARNOK
Az elefanlhi pálosok.

Közli : Munich József.
Kmlftettük, hogy a pálosrend feloszlatása 

utá'i Thurszky Miklós rajeei születésű pálos lett 
az elefánt hi plébános, ki mint rendtag viselte 
az ünnepi tót szónok tisztét. A rendtársak elszé- 
ledésc után ö maga maradt az elhagyott klastrom­
bán s onnan adminisztrálta a plébániát inig csak 
a szt -jáuo-i birtok bérbe nem adatott. Talán 
szivesen vette az exservita fogadalmat tett fráter 
Stuck Burchárdnak jelenlétet, ki mint 1500 írt­
tal nyugalmazott kizavart servita jól érezte magát 
a kiürült zárdában is s magára vállalta a sek­
restyés megtisztelő szerepét.

Dacára annak, hogy a templom messze volt 
a falutól rendesen sok nép sereglett össze az 
istentisztelethez, különösen a vidék — híven regi 
szokásához — örömest el-ellátogaiott 8*1. János 
F.lefánthra, mely kis kolónia körülbelül 130 lel­
ket számlált egesz területén. Bit 'sója a szent 
János napja, hires volt messze vidéken etuher- 
emlekezet óta. Sátrat, sátor mellé ütöttek a távol 
vidékről ide került kereskedők s már elő'te való 
nap nagy sokadalom gyűlt egybe a klastrom 
falai köré.

Ezen ünnepélyes naphoz még Turszky ide­
jében is meghivatotl egy tót szónok < a nap elő­
estéjén Irtani t tartatott a v várra összesereglett 
népnek. Kér. sz. János napján pedig már '/2fi 
órakor volt egy énekes mise utána tót beszéd s 
utalta últuepélyes nagy mise zenével, niindauy- 
nvisznr a kér. <zt. János reliquiáit. magában 
rejtő tartót jámbor ajkérintessel illettek a hívek. 
F. reliqui.it irtot — mely inai napig is a f.-ele- 
fáuthi templomban őriztetik — s/.erezte F.szter- 
hazy Pál pécsi püspök Rom iból 1780-han a pálos 
templomnak.

Az is'eni tisztelet elvégzése után kezdődött 
a jókedvű, eleven vásár, mely idecsalta a távo­
labbi vidék apraját-nagyját is.

Annyira belevette magát e szokás a nép 
tudatába, hogy most is hosszú lezajlott száz ev 
után különös ünuepszátnba jön a Kér. szt János 
utáni vasárnap, mely alkalommal megtartatik a 
szt. jánosi kolostor emlékezetére a híres-neves 
vásár, mely legalább egy napra kizökkenti a 
falut szokott., csendes nyugalmából. Egy kis poe- 
zis, egy kis át röppenő sugár a régi időkből !

Ez időbe esik az alsó elefánthi templomnak 
megnyitása, melyet nemzeles Diveky Károly, mint 
teinplomgouduok 17»7—8-ban végeztetett, nehogy 
azonban torony nélkül maradjon arról gondos­
kodott, hogy az adott anyagi tehetséghez mértén, 
legalább fatornyot kapjon.

Mig az alsó templom men nyíre-annyira 
rendben voll tartva, addig a felsőre Turszky 
nagy utánjárással szedte, gyűjtötte a pénzt s 
már az. i7»9 ben megejtett összeírás szerint ki­
mutatott. i 22 I irtot, mely (elépítésére alkalom­
adtán fordítható lesz Ezen időszakba esik a 
f.-elefánthi tanítói lak építésé is, mert 1790-ben 
Klitikovics János nevezetű kántortauitó említtetik, 
ki a gyermekeket saját lakásában tanítja a ma- 
gvar-tót olvasás és iras mester-egere, mert külön 
tantermet nem voltak képesek meg emelni a hívek.

Az 1794 bői fönmaradt kongnia öS'Zeirás 
alapján Turszky Miklós kougruája volt 71 fit 03 
kr.. melyet az elefánthi vallásalapi tiszttartótól 
kapott; egyúttal ekkor határozva lön, hogy ezen­
túl mindig a család i pénztártól kapja, l’gylat­
szik a kongnia nem volt véglegesen meg alapítva, 
mert már 1798-ban 232 Irt és 23 krt tett ki.

1795 márc. 9. Fuchs püspök fölszólította a 
kerületi esperest,, menjen az intimation megha­
gyásából Elefánt líra s vigye el onnan a romla- 
dozó templom 300 írtra becsült ereklyetartóját s 
hozza Nyit tara.

Ennek nyomára sehol másutt nem akadunk,

, .
fi
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kivéve a pleb. jegyzőkönyv ezen pár sorét: hogy 
milyen ereklyetartó lehetett az ? nem tudni, talán 
a már megemlített s Kszterházytól Rómából ho­
zott reliquiariumot becsülték ily magasra. I gvanez 
évben, mert a plébánost a pálos kolostorból is 
kiakarták zavarni, Turszky kérte a püspököt 
járjon körbe a helytartótanácsnál, hogy hagyják 
meg továbbra is ott, mig a plébániaiak kérdése 
valahogy nyélbe nem ültetik.1

A közbenjárásnak eredménye is volt, mert 
Turszky halála napjáig ott lakott szt. Jáuos-ban. 
Az erőteljes, fiatal 4ti éves ex-pálos plébános 
rövid betegség után 1798. március 27-én elhalá­
lozott, tehát éppen abban az időben, midőn 
Fuchs püspök a kánoni látogatást az elefánthi 
plébániában megejteni akarta; meg is kezdte 
március 22-én, de a plébános közbejött betegsége 
folytán elhalasztatott s befejezést csak 1803. 
okt. 15-én nyert.

Ezen vizsgálat alapján a szt. Márton temp­
loma még most is romokban hevert, sőt már 
maga a torony is ledőlni készül, azért mint 
auyatemplomot helyettesíti a szt. János templom, 
melyről a visitáció tévesen állítja, hogy 1301-ben 
helyreállíttatott, mert tudjuk, hogy csak 1369-ben 
keletkezett. Magasztalja gyönyörű fekvését, ha­
talmas falait, tiszta rézzel födött tornyát s kü­
lönösen hét változatos, pedálos zöld orgonáját és 
három tiszta márványból összeállított oltárát. A 
pálosok feloszlatása idején, bár a legértékesebb 
tárgyak elvitettek, mégis maradt itt szép számú 
egyházi ruha és templomi edény, melyeknek lel­
tározása s a plébánia templomnak való átadása 
megejtetett 1788-ban Katnauházy László nyitrai 
plébános es Jakiin István közbirtokos jelenlétében 
július 8-án.

A hívek a templomban az itt „divó nyelve­
ken“ majd magyarul, majd tótul énekeltek.

A vizitáció szerint se plébánia, sem pedig 
hozzávaló telek nincs, azért a plébános kénysze­
rült a páloszárdába vonulni hol konyhája, kertje 
sincs sőt tehénkét sem tud ott tartani mert 
nincs hely. hová a takarmányt télire ellehesse.

Az alsó-elefánthi templom ez időben meg­
lehetős karban volt tartva, melyben, dacára hogy 
erre vonatkozólag semmiféle rendelet nem intéz­
kedett — minden harmadik vasárnapon s a sá- 
torüunepek második napján a délelőtti istentisz­
teletet végeztetett.

Kántortanitó volt ekkor Batchovics István, 
kiről dicsérettel megemlékezik a vizitáció, mert 
még a plébános beteglátogatása alkalmával is 
meghatóan énekel.

1 Egy hm. levéltár

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására juttatni, hogy

vaskereskedésemben
mindennemű

gzáiazpor és olajfestéket
rendeztem be. — Továbbá padlófény- 
mázak, kencék. lakkok, kátrá­
nyos fedel és elszigetelő lemezek, 
cement és gipsz, melyek tartósságáért, 
és jóságáért, úgy a finomságáért a leg­
szorosabb szavatosságot vállalom el. — 
Az árakat oly olcsón számítom, hogy 
minden versenyt felülmúl.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérve maradtam

teljes tisztelettel 
Linkenberg József, 

mint utóda Winterstein Zsigmond-féle vaskereskedésnek, 
NYITRA, PÁR-UTCA.
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GOMBÁRIK ISTVÁN
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 15. sz.

ELADÓ!
Alulirt nvitra-zobori 
szőlőtelepén termett

70 hectoliter must
Ezerjó, Tramini és Kadarka
fajú szőlőből kitűnő minőségben.

Árn hektoliterenkint 
" ° 40 korona.

Szécsi Ferenc szőlőbirtokos
— . : NYITRÁN. ==

59♦9♦
I*♦
♦888858?

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfe 
lelő s ,,hygienikusan" berendezett

díszes úri- és női- 
fodrásztermét.

Végez mindennemű e szakmália vágó úri
és női halmunkat, úgymint híjbetéte,, frízét, 
teket, frufrukat, egész és fél parókákat, hajfona- 
tokát minden színben; továbbá női fésülést 
a legujabb divat szerint, nappali, estélyi, báli, 
menyasszonyi és fényképfelvételekhez alkalmas 
frizurákat, haj- és szakállfestést, úgyszin­
tén tyúkszem vágást jutányos árban.

----- : Vesz vágott és kifésült hajat, ——

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad,
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt jobbra.

Szolid és pontos kiszolgálás I!
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Mérték és szabászat!

tanfolyamot
nyitok október hó 15-ikén.
Felvételek naponkint eszközölhvtűk.

Midőn a tisztelt hölgyközönség 
becses figyelmét felhívnám újonnan 
berendezett gyakorlati és kényelmes

Accord rendszeremre
maradok kiváló tisztelettel.

Nyitrán, szept. 24.
Maison Frischmannn,

Káptalan-utcza 13.

Tessék a címre figyelni!

VAJDA J. bútorgyári raktára
1 Nyitrán, Párutca 22. ♦mH'1

Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült

és iroda berendezésekből álló

RAKTÁRÁT
s és rézbutorait és saját készitményil kapitozi

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, 

j-yj-tá.r^-3rcs á,rsűk:c:r3.-

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

melyek acsak oiv rsoma'-nkhan
Kneipp páter védjegyet és a Kath 
reiner nevet viselik, és kerülje gondo 
san a silány utánzatok elfogadását

Tessék a címre íigvelni!
IM.ILc
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NYITRA LEGÚJABB és LEGMODERNEBB ÜZLETE
X/PPPPpi Y pr7A VÁRMEGYEUTCA 16. SZ.

Ajánlja dúsan felszerelt =

% RAKTÁRÁT *
úri-, női divat, fehér­
nemű, asztalnemű, 
kézmú, szövött- és 
rövid árukban,
a nagyérdemű közönség szi­
ves figyelmébe.

A cég csak elsőrangú, meg­
bízható gyártmányokat tart 
raktáron.

Kitűnő magyar gyártmá­
nyok : pécsi bor keztyűk, sze- 
pességi asztalnemüek és 
vásznak ; Pelikán és Gyukits- 
féle kalapok, rózsahegyi pa­
mutvásznak, nagyenyedi ha­
risnyák, ó-budai voilek és 
velezek.

Francia és angol női szö­
vet különlegességek.

Siegl-féle lenvásznak. 
Regenhardt és Raymann-féle 
asztalnemüek.

Schroll-féle sifonok.
Cosmanosi voilek és ve­

lezek.
Kitűnő mosó tennisz fla­

nellek, szövött velezek.
Bélés és rövid áruk.

03

A cég melegen ajánlja sa­
ját utasítása szerint készült 
eddig bármily néven elneve­
zett minőségeket felülmúló
„TÜNDÉRVÁSZNÁT“

(PAMUTFONÁL), 
mely ágynemüekre és női 
ingekre felette alkalmas. 3 
minőségben van raktáron:

ll-ix „ 1 „ 23 „ 82 „ „ K. 15.30
lll-ik „ 1 „ 23 „

Cxi
oo „ K 11.80

3 „ pénztári engedménynyel.
E kitűnő, tündéries szép­

ségű vásznat kizárólagosan 
csak fenti cégnél lehet besze­
rezni, miután a gyáros erre 
szerződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikken a 
legolcsóbb szabott ár 
van feltüntetve, miért is ké­
rem a n. é. közönséget, ke­
gyeskedjék a céltalan alku­
dozást mellőzni.

Tisztelettel esedezem a n. 
é. közönséghez, méltóztassék 
üzletemet nagybecsű látoga­
tásával megtisztelni, hogy az 
áruk minősége, szépsége s 
rendkívüli olcsósága felöl 
minden vétel kötelezettség 
nélkül — meggyőződést sze­
rezni alkalma nyíljék.

f UGYANITT JÓ HÁZBÓL VALÓ KERESZTÉNY 
^FIATALEMBER GYAKORNOKNAK FELVÉTETIK.
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Előnyős tdketflrlesztéses jelzálog-kűlcsönök
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a tőketörlesztéses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ­

kező rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: ■ ■ -■ -

1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve. 4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30 hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne
2. Kölcsönt ad 2000 koronáig úgy, hogy a vagy 40. vagy 50 évi törlesztésre, mely ese- csak köteles félévvel előbb fölmondani,

kölcsönvevő a teljes összeget kapja tekben a törlesztési hányad (tőke és kamat 6. A becslési adatokat az intézet önmaga
meg készpénzben leolvasva <s nem zá- együtt véve) <V26°., 4° 0-ig változik. Zálog- saját költségén szerzi be és csak a kölcsönből
loglevelekben). levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni vonja le.

3. Kamatok címén sem történik levonás, 4'90t>. 0-ra is. 7. A jól fölszerelt kérvények lehető rövid
mert a részletek mindig félévenkint utólag 5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti idő alatt okvetlenül érdemleges elintézést
fizetendők. vissza akár egészben, akár részben, anélkül nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyílra székhelyivel egy vidéki képviseletet állított fel s ennek — 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével ----- ----- *

X [ lyi T ) I t \r j VT/ XO nyitrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
A 11 J 1 X 1 J I 1 -i-c VJ V fordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

HHaaKHHmaaBHHKKaímatiK&BaBHaSHaHHSíHMKHHHKHHHHKaa'íiHSíHHaKHHKHKKSiKHHHHKMSHKSZSHaBiZHaaE 
aaaaaBBaaaHaaaHaaaaaaBB6BKi!S-!aaaí»aiiaBES6akísaKHaKKKi.-a.KaHayaaKaBKKSKHaiiKKi BKaaaaaHs C:
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kai ni tot Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24%
kénsavas káli tartalommal, <** <**»*«»

szavatolt 40% tiszta káli

11 
8 IK ii 
A V. íf ti ti ti ti: vH U A I 
Jí Sí.■ IE ti

Tan y 5»,h" Síi

11QiJUd 11
kénsavas káli tartalommal, *-*«#»*♦*

KO VAS AVAS KÁLIT (dchanytrágyezásra) tov
mindennemű egyéb mntrág-yaféléket, azonkívül II

(98—99" ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban }j 
====^== szállít a ===----------- kti ti

ö3
!■

Rézgálicot
„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
======== Budapest, V. Fürdő-utca 8. =

n H vh ÜEEEEEEEEEEEKEEEEEEEEEEEEEEEEEEEaEEEEEFHSKEEEE.KEKKEEEEEEEEEEEEEEEEEKEEEEEEEEEEEEEEEEHEaEEEEEEEEEEEKKKKti  K ^

nEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEPEFSFEFEEEEPrEEJíEEFEEEEEEEEEErEEEEEEEEEEKEEEEEEEKEEEEKKEEEEEEEKEEKEEEEKE

£©©©©©©©@©©©@©©©©©@©@@@@©©©@@@©©@©1)

«•?-♦*®* FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! ♦♦♦♦♦♦

i

Huszár István könynyomdája Nyitrán.

I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legrjclclo Trsilód.i francia
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